



黑马“象屿”布局龙江收储忙

□本报记者 宋晨曦

入冬时节，龙江大地，秋收“保卫战”落下帷幕，此时，确保颗粒归仓的“攻坚战”正在打响。

来自东南沿海之滨的厦门象屿股份，在龙江初冷乍寒的冬日积蓄着一年的收获。这匹闯入广袤黑土地的“黑马”肩负起让粮食颗粒归仓的使命。

今年年初，黑龙江象屿农产有限公司与黑龙江金谷粮食集团有限公司合资企业挂牌成立。随后，富锦象屿金谷农产有限公司和北安象屿金谷农产有限公司两个全资子公司注册手续相继完成了。公司从事农业供应链运营管理与流通服务，涉及上游土地流转、种子培植、肥业生产、合作种植服务，中游粮食收购、烘干、仓储、运输等流通服务，下游分销及深加工业务。

享有“北国粮都”美誉之称的富锦市，是象屿选中的粮食收储、加工的基地之一，与象屿携手并肩，在黑土沃野，以全新视角，共同打造现代农业产业链。

2015年粮食收储工作，是“象屿模式”在富锦能否博得农民认可的关键环节。近日，记者来到富锦象屿金谷农产有限公司，亲身感受“象屿”在秋粮收购中秉承着公开、严谨、守信、规范的工作作风，亲见象屿如何让粮食颗粒归仓，完成使农民增收的工作目标。



日产量1000吨粮食烘干塔投入使用。



休息室内LED显示屏正在滚动显示送粮农民信息。



送粮农民在休息室内。

秋收时节见“象屿”

绵延几公里的大货车分四路汇集富锦象屿金谷农产有限公司外等候送粮，警车徘徊在各个路口维持秩序；飞机场般宽阔平坦的院内广场上，称重、检验、卸粮、烘干等一系列交粮工作有条不紊地进行，一座座大粮仓按编号排列等待蓄粮；检验检测大厅里，工作人员各司其职，认真工作。透过玻璃墙，农民在休息室里一目了然。一张告示“请水稻客户当天结算，换取发票，否则无法打款”提醒往来农民打款须知。晚17:00，免费餐厅厨房大锅菜荤素搭配，品类齐全，白开水供应充足。

初到富锦象屿金谷农产有限公司，记者见到的场景只能用“大”字来形容。大货运、大广场、大粮仓……来往车辆的喇叭声与烘干塔的轰鸣声不绝于耳，所有工作人员穿着标志性制服，各司其职，在东北寒冷的冬日里，这里上演一幕幕热火朝天的收粮景象。

富锦象屿办公室里随处可见忙碌的工作人员，但却不见所有管理者的身影，原来，他们都在收粮现场，指挥、监督各个工作环节。

在办公室里，一面大红锦旗映入记者眼帘——

“我们是富锦市福来玉米种植专业合作社员，今年我们与象屿合作种植了2250亩玉米，喜获丰收，我们要感谢象屿！我们玉米种植的面积比较大，贷款额度与实际需求相差太多，备耕生产时，我们生产资金和物资还没有着落，整天为此事发愁，在此危难之时我们了解到象屿合作种植项目来到富锦，经过审核，今年有幸与象屿签署了合作协议。象屿提供生产资金、优良品种和化肥等生产资料，还介绍了先进的农业生产技术并跟踪服务，在秋收卖粮时提供了送粮快速通道。最让我们感恩的是，在今年玉米价格下滑情况下，象屿为保障合作户的利益，每斤给我们加价3分钱，使我们的收入得到了保障。我们明年还要扩大与象屿的合作种植面积。”

背景资料

象屿股份

象屿集团上市公司，象屿农产控股股东，公司以“创造流通价值，服务企业成长”为经营宗旨，立足供应链，服务产业链。形成了农产品供应链、金属材料供应链、塑化产品供应链、林产品供应链、进口汽车供应链等五大体系。公司是中国物流杰出企业，全国仓储业转型升级示范企业，在2015财富中国500强（上市公司）中排名125位，在中国上市公司价值排行榜TOP100中排第54位。

细节：象屿的“真章”

□本报记者 宋晨曦

“送粮用卡片扫描啦！钱能直接打到银行卡，太方便了！”

砚山镇福祥村党支部书记兼村委会主任姜驰手里拿着一张名为“政策性粮食收购系统一卡通”，银行卡大小，印着编号。今年中储粮总公司用信息化手段强化政策性粮收管理，富锦象屿金谷农产作为国家政策性粮食委托收储资格库，首当其冲，响应国家号召推出了“一卡通”。

小小卡片，把卖粮主体与收粮企业巧妙的结合在了一起。“只要卡在手里，卡里的信息就是农民卖粮凭证。”工作人员介绍，此项举措，覆盖了检斤、验等、卸车等环节。“送粮车进了门，农民持身份证件，便可制成一张新卡。”接下来，姜驰把卡交给检斤室的工作人员，扦样机取样化验。一会功夫，含有等级、品种、容重、杂质、水分、不完善粒等各项指标数据便传输到卡片中。

“以前各个环节数据都是检验员逐项填写，而一卡通的使用，使卖粮更加便利和透明。”富锦象屿金谷农产收购部经理李海文介绍，“一卡通”主要从技术上防范了“人情粮”出现。卡片和粮主的身份证件、银行卡信息捆绑，便于中储粮及时把卖粮款打到农民的银行账户中，杜绝其他库点欠粮款问题。

17:00时整，在送粮休息室内，来来往往的农民络绎不绝。在免费餐厅的厨房里，记者隔着玻璃板，看见厨师们正忙碌着准备免费晚餐，工作人员衣帽干净、整齐，卫生环境类似大酒店的后厨，刚切的凉拌菜盛装在大盆里，旁边摆放着清洗干净准备下锅的鲜鱼……富锦市锦山镇农民张福海说：“我是第一次

来象屿送粮食，这食堂比自己家的都干净，食堂是免费的，厨房竟然是透明玻璃的，我们吃着放心！”王长林说：“公司成立农民免费食堂，每日三餐，每顿保证两个菜以上，让送粮农民吃好、吃饱，真正做到让送粮农民高兴而来，满意而归。”

北国的冬天，外面寒风刺骨，休息区内热腾腾的开水供应不断。面对的大LED屏幕上，轮流显示出与客户姓名相应的粮食检测数据。富锦市砚山镇农民张春来指着屏幕说：“你看，那是我的姓名、车牌号码，我家粳稻是二级，水分、杂质等情况，跟我预想的差不多。”

确保粮食安全一直是粮食仓储企业工作的头等大事，富锦象屿金谷农产公司对人、物、环境、管理四方面不安全因素进行全面控制，王长林说：“我们要做到理念上零事故，技术上零缺陷，管理上零漏洞，坚决杜绝各类安全生产事故发生。”为了保证库区安全，公司制定了安全应急预案，成立安全领导小组，并配备保安和专职安全监督员。每天对库区巡逻，发现安全隐患立即提出，及时整改，并上报安全领导小组。每周汇总梳理本周发现的问题，对问题的整改情况进行跟踪问责。

暮色降临，富锦象屿金谷农产保安李志强手持电棒、腰间挂着对讲机在库区巡逻，李志强说：“我们每天必须严格检查仓库状况，对所有可能出现的安全隐患及时排查，确保收粮顺利进行。”保安郑伟说：“两个月来，我们保安吃、住都在象屿，在户外的时间很长，工作虽然辛苦，但是每天看到外面等候的货车络绎不绝、农民送粮的心情十分急切，我们再辛苦也要站好每一班岗，确保每一辆送粮车顺利卸粮。”



检验员在检测。



食堂给送粮农民免费提供一日三餐。



富锦象屿金谷农产门外排队等候的送粮车。



收粮现场。



今年第一次实行“政策性粮食收购系统一卡通”字样。